

正说邢军

◆本刊记者 付江泓



名师——邢军

北京市特级教师，现为北京九中历史教师、历史教研组长、石景山区兼职历史教研员。曾任北京市历史兼职教研员、北京市中学历史教学研究会理事。

采访之前听到了有关邢军老师的一个消息，说的是纪连海老师应邀到北京九中做报告，讲了这样几句开场白：“我没来过石景山，也没听说过九中，但是我知道邢军老师。”

说起纪连海，很多人都知道，他是中央电视台百家讲坛的主讲之一，因对清史研究深入并讲得有声有色而成为学者中的明星。可是邢军是何许人也？为什么纪老师特意要提起他，而且敬称他为“老师”？

教者邢军

“如果历史老师都能像邢老师那样，所有学生都会爱学历史。”

——南开大学历史系学生李阔

说到邢老师讲课，九中的教师和学生有口皆碑。2005届毕业生李阔说：“邢老师讲课深入浅出，我们所有学生都喜欢上他的课。”

记者听过邢老师的一节高三年级复习课，那节课以构建和谐社会的历史思考为专题，对历史上人类构建和谐社会的探索进行了归纳总结，引导学生把历史知识与社会现实问题联系起来进行深入分析，并由此形成深层的认识。那节课上得非常朴实，除了必要的投影，整节课都是老师讲，学生思考或回答问题。在多媒体手段如此丰富的今天的课堂，邢老师这样的讲课方式学生还会

喜欢吗？面对这个问题，已经在北京大学读研究生的冯翔说：“邢老师讲课中也有幽默和风趣，但他不是靠这个来吸引学生。他更多地是运用自己丰厚的学识，把历史和现实结合起来，进行入情入理的分析，让学生有所感悟，受到启发，从而深入理解历史，也理解现实。”冯翔还说：“中学历史书里只有骨架，所以让人感到枯燥。邢老师用他渊博的知识把历史知识变得有血有肉，让历史课生动起来，所以我们都爱学。”

邢军老师从1975年5月高中毕业起就当了历史教师，到现在已经31年了。期间，他担任班主任15年，年级组长10年，教研组长5年，还曾担任北京市历史兼职教研员7年。1992年，他被首批破格评为中学高级教师；2005年，他又被评为特级教师。

作为一名非常出色的教师，邢老师有很多机会离开教学一线，但是邢老师说：“我就打算教一辈子书。现在已经教了31年，到退休我能教40年。40年，我能培养多少学生啊，想到这个我特别自豪。”

自从1990年以来，邢老师先后为九中送走12届高三毕业班，每一届都成绩斐然。但是在邢老师的心目中，教育的第一个目的仍然是育人。他说，历史教学，就是要让学生懂得真善美和假恶丑；懂得什么该做，什么不该做；要让学生能够明辨是非。

在日常教学中，邢老师一直重视利用各种机会对

学生进行思想品德教育。比如讲到中国古代的造纸术时,他会对学生讲,造纸术是中国发明的,我们应该为有这样的祖先而自豪,可是我们也要看到,现在中国的高级纸大量进口,很多画册的广告中都会说,是“用高级进口铜版纸印刷”,言外之意就是国产的纸质量不好。邢老师说,跟学生讲这样的内容不是让学生感到灰心,而是激励他们像祖先那样重塑文明古国的辉煌。

邢老师教过的很多毕业生都对邢老师的“最后一次演讲”记忆颇深。冯翔说:“7月4日下午邢老师最后一次给我们上历史课。他领着我们整理了一遍历史知识要点之后,又给我们讲了一些他认为非常重要的内容。”

高考前的最后一课,邢老师所讲的“非常重要的内容”是:第一,有些东西,在拥有的时候一定要珍惜,比如父母的亲情;第二,将来无论做成多大的事业,都不要翘尾巴,要时刻保持谦虚的心态;第三,无论走到哪里,都要牢记自己是中国人,要爱自己的祖国……冯翔说:“那最后的半小时,我们听着邢老师的话哭成了一片。”

学者邢军

“我坐在邢老师对面,无论备课时遇到什么问题,总能得到满意的答案,所以我不用翻字典,也不用查资料。”

——北京九中历史教师臧家富

邢军老师爱读书,也爱买书。他中学时就读完了《史记》、《资治通鉴》等著作,工作后,他每个月都要拿出一部分工资买书。他家原来的房子,没有专门的书房,买来的书摊得到处都是。前两年买了新房子,他终于有了一间自己的书房。他把书房的两面墙壁都打上了书架,从地上一直到房顶,满满的都是书和影碟。邢老师说,他家里有3千多册藏书,另外还有两千多张碟,其中大部分是中文资料。邢老师还订阅着5份报纸,其中《报刊文摘》已经连续订了10年。每天晚上备完课,判完作业,他都要看1小时左右的报纸。他说,历史高考的重要趋势是和现实相联系,以人们所关注的重大的社会现实问题和热点问题为出题的切入口。历史教师善于发现并抓住现实中的问题,找到它和历史知识的联系,既可以对学生进行应试的教育,也可以趁机对学生进行思想教育。

邢老师常年带高三毕业班,要上课,要备课,要判卷子,还身兼数职,担任了多年年级组长、教研组长,以及北京市、石景山区的兼职教研员。他很忙,也很累,夜里12点以前几乎没睡过觉,他说,现在他最盼望的事就是能一觉睡到自然醒。但是即使这样忙,他还是能挤出一点一滴的时间学习。唐翠萍老师说,她印象特别深的就

是到食堂排队打饭的时候,邢老师手里经常拿着一份报纸,一边随着人流挪动一遍低头看报。

桃李不言,下自成蹊。尽管邢老师不爱张扬,他的博学和好学还是被很多人知道了。听说在他参评高级教师的时候,原石景山区教育局长说:“就凭邢军那一屋子书,他也该评上高级。”

贤者邢军

“我觉得要形容邢老师就有一个词最恰当,那就是‘厚德载物’。邢老师的‘德’已经积攒到一定程度,形成了‘场’,能够影响周围的很多人。”

——北京九中物理教师王岳

在九中问起邢军老师的为人,答案是一连串的褒奖之词:谦虚,平易近人,淡泊名利……可是邢老师却说:“我也没做出什么成绩,就是实实在在,认为该干的就努力干,兢兢业业、勤勤恳恳。”

邢老师的话说得实在,做的事也实在。评上了特级教师,邢老师的工作量一点都没减少,每星期都要上29节课。另外,他还带了两个徒弟,一个是本校的,一个是区内另外一所薄弱学校的。每个星期五的上午,邢老师都要到那所学校听外校徒弟的课,指导他的教学。邢老师说,特级教师不仅仅是荣誉,更是职责和义务。

了解内情的人都知道,邢老师同意参加评选特级教师很大程度上是为了九中。他说,与外校教师交流时,常常被问起九中有几名特级教师,他感到汗颜。九中是他的母校,工作以后,九中又给了他不少荣誉。“为了九中的荣誉,我只能往上冲了。”

邢老师说,他特别希望自己既能当一个好老师,还能当一个好丈夫、好父亲、好儿子。为此,他付出了很多,但还是留下了遗憾。儿子的小学和中学阶段,他忙于工作,顾不上过问儿子的学习情况。后来儿子职高毕业,感到自己学历低,知识不够用,提出要自费到国外留学,邢老师和爱人拿出家里所有的积蓄全力支持。他说:“过去顾不上管他,现在帮帮他,也算是一点补偿吧。”但是,有的遗憾是没办法补救的。1991年,邢老师的母亲病重,住进协和医院。为了不耽误上课,邢老师每天早晨来学校上班,晚上到协和医院看护母亲,就这样坚持了一个月,母亲去世了。邢老师因为熬夜和劳累,落下了耳鸣的毛病,尤其是夜深人静的时候,耳朵里似有知了嘶叫不停。邢老师说,耳鸣这么多年,已经习惯了,他深感遗憾的是,当初没有能多陪陪母亲。现在再想尽孝,已经永远没有机会了。□

编辑 付江泓